

第一次参赛联合杯 第一个八强拿到手

让世界看到中国网球力量

在“让世界看到中国网球力量”的这件事上，李娜是当之无愧的领军人物，但论起男女球员恰逢其时的集体崛起，刚刚过去的2023年才是见证之年。岁末年初之际，无论是中国网球队第一次获得联合杯的参赛名额，还是这支队伍小组赛出线并最终位列八强，一定程度上，这样的表现都在无形中提升了广大体育迷对中国网球的2024赛季期待。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

中国网球集体崛起

中国队参加此次联合杯的队长是32岁的吴迪，他是曾代表上海赢得过全运会冠军的国内名将，是张之臻的师兄，也是曾跟着李娜一道参加另一项团体赛霍普曼杯的亲历者。“（当时我）如果有张之臻现在的水准，（我们）可能会更进一步或者更好几步。”在这回联合杯的现场，吴迪忍不住对比和感慨。

很巧，吴迪和李娜一起参加的那届霍普曼杯，它的办赛城市正是澳大利亚珀斯（本届联合杯中国队所在赛区也是珀斯）。2011年底至2012年初，年仅20岁的吴迪站到了霍普曼杯的赛场上。“当时霍普曼杯，我拖了后腿，确实是实力不济。当时我印象很深刻的是，娜姐（李娜）连胜了三场而我连败了三场，每一场对我来说都是一个很深刻的教训。我到现在还可以清晰地说出（输给）加斯奎特、休伊特和沃达斯科。”

正因如此，所以看着年轻一代球员的集体崛起，吴迪显得更加高兴和充满期待。“他们很年轻，很有冲劲，我相信以他们的实力能够给球迷带来更多惊喜。”

现年21岁、世界排名第14位的郑钦文，她是助中国队首次入围联合杯参赛名单并最终跻身八强的头号功臣。去年10月，郑钦文在WTA500级别的郑州公开赛上夺冠，世界排名升至第19位。当时正值联合杯参赛名额分配阶段，郑钦文凭借在报名女球员中排第六的位次，助中国队直接获得参赛资格（无需再考察队内男女球员的综合排名）。等到此次联合杯比赛期间，中国队之所以能凭珀斯赛区成绩最好的小组第二的队伍身份晋级八强，最大的“得分点”也在郑钦文身上。

职业网球中，团体赛的艰难程度丝毫不亚于大满贯，其难点在于，男女球员的实力如果落差较大，变成“一人拖一队”，那就很难走远。对第一次参加联合杯的中国队来说，能位列八强是对年轻一代球员集体成长的一次重要肯定。与此同时，这支年轻队伍此次在联合杯上的表现，也在无形中提升了广大体育迷对中国网球2024赛季的期待。



不受感冒鼻炎影响 新年开好头 郑钦文排名创新高

其实在此次联合杯开幕前，郑钦文就遇上了“感冒+鼻炎”的双重困扰。不过，即便是面对这样的阻力，她在该项团体赛上还是屡屡上分，并将自己的世界排名推向了新高——世界第14位。

此次联合杯，郑钦文打了三场女单，两胜一负，唯一输掉的那场是不敌排名女子世界第一的斯维泰克。算上这场，郑钦文对上斯维泰克的职业交手纪录已是0胜5负，不过她并不觉得问题出在打法相克上，而是更愿意实际分析。“这场球，随着比赛的进行，因为我自己感冒以及鼻炎的原因，呼吸会很困难。很多时候我都感觉自己喘不上气来了，包括我之前的比赛也都有这个原因，身体没有完全恢复……打网球如果大脑没有足够的供血，其实很难打出你想要的质量。”

在结束联合杯后，郑钦文稍作休整就要奔赴下一片赛场，于下周在澳大利亚阿德莱德举行的ATP500阿德

莱德赛。再之后，她将参加2024年的第一项大满贯澳网。

由于没能在联合杯上率队闯入四强，郑钦文错过了一次即时排名冲入前12位的机会，继而也就未能锁定澳网前12名种子席位。不过，世界排名第14位的新高表现，总是为她的新赛季开了一个好头。

“2023年初我说我的目标是进入世界前十名，一年结束时我排在第15名，这比我预期的慢了一些，我觉得还可以做得更好。但就像我之前说的，我不想给自己施加太多压力，我想要享受整个过程。经过上个赛季，我终于意识到当我开始享受网球，专注于眼前，不管是场内还是场外，总能够激发最好的表现。现在我不断提醒自己，目标就在那里，但我需要走好每一步，聚焦当下。”再迎回曾相伴多年的外教佩雷·里巴后，郑钦文表示团队人员现在齐了，并对接下去的比赛愈加期待。



郑钦文

张之臻的新年目标 打进TOP30 大满贯冲击第二周

张之臻的2024赛季开局，较往年更上了一个台阶。在助中国队第一次获得联合杯八强的不错成绩后，他的即时世界排名升至第51位（2023年终排名第58位）。展望10天后开幕的澳网，张之臻表示，自己的目标是努力在签表上坚持到第二周，而说到全年排名目标，他则希望能冲进世界前30位。

“联合杯（男单比赛中）打了三个对手，总体来说，这三场球还是给了我挺大的信心。因为已经有很长一段时间没参加巡回赛了，（原本）也不知道开年的状况会是什么样。这次虽然是输两场赢一场，但感觉自己暂时调整得还不错，可以稍微期待一下今年的开年（比赛）。”在此次团体赛形式的联

合杯上，张之臻与世界第一的德约科维奇（塞尔维亚队）、排名第九位的胡尔卡奇（波兰队）、排名第31位的莱赫卡（捷克队）进行了三场男单交手。

张之臻输给德约科维奇的那场比赛少有悬念，逆转莱赫卡的那场属于发挥出了实力，而在1/4决赛不敌胡尔卡奇的那场，张之臻自评其实没有输太多。“比较可惜的……这一次给我感觉其实是整体占优，输就输在那四五分。”

联合杯的赛程其实是从去年年底一路打到了2024年，张之臻的开年大戏仍旧是即将于1月14日开幕的澳网。在澳大利亚珀斯参加完联合杯的比赛后，他计划较往年更早一些去到墨尔本，为开门大满贯澳网备战。尽

管墨尔本和珀斯同在澳大利亚，但两座城市间有3个小时的时差。“接下来希望不管是澳网还是别的大满贯，都努力朝着第二周去冲击。这是我今年所有大满贯的目标。直到完成第二周（目标），我才会把目标再往前放。”

去年，张之臻顺利实现了从ATP挑战赛完全过渡到ATP巡回赛的升级，并让自己的世界排名稳定在了前100位之列。如今，新的一年已启幕，他自然也有新的排名目标。“想打进（世界）前30名。”张之臻在近日接受采访时表示，由于自己在赛季开局阶段的历史表现向来平平，所以换一个角度来说即是——新赛季刚开始的阶段是他赚积分的好机会。“年初这一段有非常好的机会去冲一下。”

澳网1月14日开幕 名单公布 期待收获

澳网是职业网球每年的开门大满贯，也是与国内时差最小的一项大满贯。不过，对中国目前这一代年轻球员来说，他们基本都还没来得及在澳网留下美好回忆。

2024年澳网将于1月14日开幕。截至昨晚，已获得单打正赛席位的中国大陆球员有九人，分别是女单的郑钦文、王欣瑜、朱琳、王曦雨、袁悦、白卓璇、王雅繁，以及男单张之臻、商竣程。其中，除王雅繁是因穆霍娃伤退而递补获得正赛席位，商竣程拿到外卡参加正赛，其他七人都是凭世界排名直接入围。另外，布云朝克特、马焯欣、尤晓迪已确定能参加单打资格赛。另一位上赛季有不错表现的男球员吴易昺，在参加完杭州亚运会后就进入到养伤状态，此番澳网他也是因伤缺席。

中国大陆球员在澳网曾留下过不少高光片段，李娜是2014年澳网的女单冠军，张帅是2019年澳网的女双冠军，再往前则还有郑洁/晏紫在这片赛场上为中国网球取得的大满贯“零的突破”。不过，对如今最被看好的郑钦文和张之臻来说，他们的大满贯精彩时刻还未曾在澳网留下印迹。

郑钦文从2022年开始参加大满贯正赛，过往连年都是在澳网止步第二轮，属于她在四大满贯中的波谷发挥。去年是张之臻参加澳网正赛的第一年，结果他未能闯过第一轮，这跟他在去年法网和法网都打入第三轮的发挥还是有落差。这是商竣程职业生涯第二次参加澳网正赛，也是第三次出战大满贯正赛。去年澳网，从资格赛突围的商竣程在正赛首轮战胜德国选手奥特，首次出战大满贯正赛就收获胜利，同时成为公开赛年代以来首位在澳网男单正赛取胜的中国大陆球员。

当然无论如何，大赛在即，还是希望为中国网球带来新气象的他们，能在新的一年里收获新的突破。



张之臻